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Гэ та гіс то рыя па ча ла ся ў да лё кім 1946-м, 

ка лі су стрэ лі ся і па жа ні лі ся мае баць кі. 

Абод ва яны — Ры гор і Клаў дзія — ро дам 

з вё сач кі Руд ня, ад нак зна ё мыя не бы лі: 

та та, як мно гія, пас ля за ся мі год кі па ехаў 

на ву чо бу ды за роб кі ў да лё кі Кра ма торск 

ма ма ў той час бы ла яшчэ дзі цем.

...Фа шыс ты спа лі лі на шу вёс ку ў 1943-м на Уз ві жан не, 

за дзень да вы зва лен ня, ды яшчэ і пра са чы лі, каб зга рэ ла 

да тла. На пе ра дзе бы ла зі ма. Вяс коў цы ту лі лі ся ў зям лян-

ках. Мно гія, у тым лі ку дзве ма лод шыя сяст ры май го та ты, 

за хва рэ лі і па мер лі.

Бу да вац ца па чы на лі толь кі вяс ною — хто як і хто з 

ча го, бо што маг лі ста рыя, дзе ці ды жан чы ны? Муж чы-

ны — хоць да не ка га — прый шлі на да па мо гу паз ней, 

пас ля Пе ра мо гі.

Мой бу ду чы та та, стар шы сяр жант Ры гор Золь ні каў, 

вяр таў ся да моў у кра са ві ку 1946-га. Ма ма, бла кіт на во кая 

пры га жу ня, іш ла да кры ні цы па ва ду — яму на су страч. 

Па ві та лі ся, па зна ё мі лі ся. По тым ка за лі, што сэр цы ёк ну лі 

ад ра зу, але раз мо вы ды спат кан ні па ча лі ся паз ней. Спа-

чат ку трэ бы ло бу да вац ца, шу каць ра бо ту ў рай цэнт ры: бог 

абод вух шчод ра на дзя ліў і ро зу мам, і та лен там. Ка лі б не 

вай на, да лё ка пай шлі б...

Та та стаў пра ца ваць у рай вы кан ка ме, ма ма — у рай-

са бе се. Ра зам пе ха тою ха дзі лі да моў. Так на ра дзі ла ся 

ка хан не, а з ім — і сям'я.

Праз год з'я ві ла ся пер шая да чуш ка Лю дач ка.

Мес ца ў свяк роў чы най ха це як быц цам ха па ла, але ж 

ха рак тар у гас па ды ні быў вель мі на ра віс ты. Ма ма, як по-

тым ка за ла, цяр пе ла і зно сі ла ўсё — ні ко му не скар дзі ла ся. 

Але яе та та, мой дзя ду ля Ся мён, па ці ху-па ма лу стаў неш-

та бу да ваць. Вяс коў цы ду ма лі, ла зень ку (па ме рам тры на 

тры), з дву ма акон ца мі. А ка лі спра ва дай шла да фі ні шу, 

ста ла яс на, што гэ та... ха цін ка, асоб нае жыл лё — ну зу сім 

не ча ка ны па да ру нак для ма ла дой сям'і!

По тым да яго пры бу да ва лі ма лень кія сен цы, хлеў для 

жы вё лы, вы ка па лі склеп. Та та ад ра зу ж па са дзіў сад. Ён і 

сён ня цві це ды ра дуе лю дзей сва і мі пла да мі.

А ў той ма лень кай ха ці не на ра дзі лі ся яшчэ трое дзе так. 

Як ця пер ба чу: са ма роб ныя лож кі ста яць па аба пал сцен, 

і я ў свае тры з па ло вай ска чу з ад на го на дру гі праз усю 

на шу хат ку.

Ці бы ло там цес на? Да лі бог, не пом ню. Пом ню, што 

бы ло... ра дас на. Ма ма вы ра за ла з га зет пры го жыя «фі-

ран кі», час та бя лі ла сце ны і столь, а на пе чы ма ля ва ла 

квет кі.

Да рэ чы, там жа, у сва ёй ха цін цы, мы па ста ві лі пер шую 

ў вёс цы ёл ку, якую ўпры гож ва лі са ма роб ны мі цац ка мі 

(крам най бы ла хі ба ад на за ла ціс тая шыш ка, якую та та 

пры вёз з Эс то ніі).

Вяс ной мы ха дзі лі з ма май на грэб лю слу хаць кан цэр ты 

жаб. А ў гры бы і на ры бал ку — гэ та ўжо з та там. На ча ва лі 

ў ша ла шы ка ля во зе ра, спя ва лі ва ен ныя пес ні.

У 1959-м ста лі бу да ваць больш пра стор ны дом, як па 

мне — дык са праўд ны па лац, так зва ную пя ці сцен ку! Са ша, 

ма лод шы з дзя цей, на ра дзіў ся ўжо там.

Баць кам, ну вя до ма ж, цяж ка бы ло пра ца ваць, бу-

да вац ца, га да ваць пя цё ра дзя цей, але ў ха це ні ко лі не 

бы ло сва рак. Мы ста ран на ву чы лі ся, змаг лі атры маць 

доб рую аду ка цыю і ра бо ту па абра ных пра фе сі ях, час та 

пі са лі баць кам, пры пер шай маг чы мас ці, як на кры лах, 

ля це лі да моў.

...Ка лі я бы ла ў пя тым кла се, у ма мы па ча лі ся праб ле мы 

з сэр цам. Хут кую да па мо гу з рай цэнт ра ча каць бы ло доў га 

і страш на, але ж па кі нуць род ную ха ту баць кі не ра ша лі ся. 

Толь кі ле там 1979-га яны пе ра бра лі ся ў Клі ма ві чы. Я та ды 

бы ла сту дэнт кай геа фа ка, вяр ну ла ся з вы твор чай прак-

ты кі і ўба чы ла на дзвя рах за мок. Су се дзі па цвер дзі лі мае 

зда гад кі, на зва лі но вы ад рас баць коў, а га лоў нае — да лі 

ключ ад ха ты.

З хва ля ван нем пе ра сту пі ла род ны па рог, па кра та ла ру-

ка мі зна ё мыя рэ чы, пе ра бра ла ў дум ках пра жы тыя га ды, 

по тым пай шла ў сад-ага род.

Гра ды зе ля не лі, яб лы ні, гру шы, слі вы згі на лі ся пад ця-

жа рам пла доў. Усё па сма ка ва ла і ўся го на збі ра ла з са бой, 

га дзі ны праз дзве знай шла па трэб ны ад рас. Ра дасць ад 

су стрэ чы не ме ла ме жаў! Ды і ха та мне спа да ба ла ся: амаль 

цэнтр го ра да, зя лё ная ву лі ца...

Там да жы ва лі свой век баць кі. А ў Руд ню мы на яз джа лі, 

каб на збі раць гры боў і ягад, на ла віць ды на су шыць ры бы, 

са дзі лі га род. Толь кі 20 га доў та му та таў зруб сяст ра пе-

ра вез ла пад Мінск на дач ны ўчас так. У вёс цы за ста ла ся 

толь кі печ, а по тым і яе ра за бра лі на цэг лу.

...Я даў но не бы ла на ма лой ра дзі ме, бо да лё ка і не 

маю зда роўя. Але ж ту ды на яз джа юць ро дзі чы, якія жы-

вуць блі жэй. Яны і рас каз ва юць, што та таў сад жы ве, 

цві це, та по ля і бя ро зы, якія са джа лі ста рэй шыя сёст ры, 

па-ра ней ша му рас туць. А ня даў на ў вёс ку, на ра дзі му 

дзя доў, прыязджаў пля мен нік з сы нам: усё абы шлі, на-

пі лі ся ва ды з ка ло дзе жа, па ста я лі на пад мур ку... Да сла лі 

шмат фо та і ві дэа. Эмо цый — не пе ра даць! Хі ба што ў 

вер шах:

Мяс цін кі мі лыя — век не за бу ду я.

Пе рад ня бё са мі за вас ма люсь:

За вёс ку род ную, што зва лі Руд няю,

За ха ту баць ка ву, за Бе ла русь!

На тал ля Сі вак (Золь ні ка ва),

Чэр вень скі ра ён.

У нас до ма не каль кі ста рых ва зо наў з аль ва сам 

(алоэ). Вы кі нуць іх шка да, бо гэ тай рас лі най на ша ба-

бу ля, як рас каз ва лі, ля чы ла свой цук ро вы дыя бет, ма-

ту ля — на смарк і ра ны... Бу ду ўдзяч ная, ка лі пад ка жа це, 

як з да па мо гай со ку ўма ца ваць іму ні тэт і па зба віц ца 

ад пер ха ці.

Тац ця на Мар каў на,

Мін скі ра ён.

— З аль ва су (алоэ) і са праў ды мож на пры га та ваць цу-

доў ныя срод кі для на дан ня пры га жос ці ску ры і ва ла сам, — 

па га дзі ла ся бі ё лаг, аў тар кур са па ства рэн ні фі та кас ме-

ты кі сва і мі ру ка мі Воль га БУ КАТ. — Але перш-на перш 

рас лі ну трэ ба па ліць.

Праз два тыд ні пас ля гэ та га, ка лі ад бу дуц ца па трэб ныя 

пра цэ сы на кап лен ня, зра за ем са мыя буй ныя (не менш 

чым трох га до выя) ніж нія ліс ты, аб мы ва ем, на не каль кі 

га дзін уніз ча ран ка мі ста вім у шклян ку з ва дой, каб вы да-

ліць пя ку чае рэ чы ва ала ін. За тым за горт ва ем у па пе ру і 

на два тыд ні кла дзём у ха ла дзіль нік. Пас ля гэ та га я рэ ка-

мен дую ліс це за ліць не вя лі кай коль кас цю ва ды і пра біць 

блэн да рам. Атры ма ец ца пры го жая ізум руд ная вад касць з 

мя кац цю. Яе мож на пра філь тра ваць праз адзін-два слаі 

мар лі ці дроб нае сі та. Сок, які атры ма ец ца, я люб лю за-

ма ро зіць у ку бі кі лё ду ці да даць кан сер вант, каб даў жэй 

за хоў ваў ся ў ха ла дзіль ні ку, і по тым рых та ваць мас кі для 

тва ру ды ва ла соў.

Ка лі не па ко іць пер хаць і сверб ску ры на га ла ве, доб ра 

спра цуе мас ка. Для яе пры га та ван ня спат рэ біц ца 2 ст. л. 

алею (аліў ка ва га, ка ко са ва га, кас то ра ва га, з ло пу ху), 2 ст. 

л. со ку алоэ, 1 ч. л. вад ка га мё ду (за гус це лы мож на ра-

за грэць на ва дзя ной лаз ні). Усе ін грэ ды ен ты доб ра пе-

ра меш ва юц ца, на но сяц ца на ску ру га ла вы і тры ма юц ца 

пад ша пач кай для ду ша і руч ні ком 1-3 га дзі ны, пас ля ча го 

змы ва юц ца шам пу нем. Тады валасы ро бяцца бліс ку чы мі, 

да гле джа ны мі — на ват з пер ша га пры мя нен ня.

Рэ цэпт мас кі для тва ру: 1 ст. л. лыж ка смя та ны, 1 ст. л. 

со ку/ге лю алоэ, 1 ч. л. мё ду, 1 ч. л. ад ва ру ра мон ку ці зя-

лё на га чаю. Зноў жа ўсе ін грэ ды ен ты змеш ва юц ца, тры-

ма юц ца на ску ры 7-10 хві лін (ка лі ад чу ва е це, што мас ка 

па ча ла вы сы хаць, на нось це на ступ ны слой) і змы ва юц ца 

цёп лай ва дой.

Акра мя та го, сок алоэ са праў ды вель мі ка рыс на пры маць 

унутр. Ён ва ло дае ан ты дыя бе тыч ным ды су праць за па лен-

чым эфек та мі і ў той жа час, як і алей аб ля пі хі, сты му люе 

кле тач нае дзя лен не, та му ў яго пры ёме ўнутр аба вяз ко ва 

трэ ба ра біць пе ра пын кі на адзін-два ме ся цы.

Пе рад тым як піць, атры ма ны сок алоэ трэ ба на грэць (не 

вы шэй за 50 гра ду саў!) — хві лін 20 па тры маць на ва дзя-

ной лаз ні. Пад уз дзе ян нем тэм пе ра ту ры вад касць на бу дзе 

цём на-ка рыч не вы ко лер. Яе мы бу дзем за хоў ваць у ха ла-

дзіль ні ку. Ужы ваць трэба наступным чынам: 1 ст. лыж ку 

со ку раз баў ляць у 100 мл ва ды, да да ваць штось ці кіс лае, 

бо чыс ты сок алоэ вель мі гор кі. Ме на ві та та му ра ней яго 

пры ма лі з мё дам, ка го рам, спір та вы мі на стой ка мі, але я 

не рэ ка мен дую гэ та ра біць... Лепш вы ціс нуць сок з лі мо на, 

апель сі на, грэй пфру та аль бо да даць пе ра кіс ла га бя ро за ві-

ку ці чай ную лыж ку яб лыч на га во ца ту.

Кіс ла та лік ві дуе го рыч, і сок ста но віц ца не толь кі ка-

рыс ным, але і да стат ко ва смач ным. Гэ ту га ю чую вад касць 

вы пі ва ем на пра ця гу дня — пе рад сня дан кам, абе дам і 

вя чэ рай, аль бо, ка лі ёсць праб ле мы са страў ні кам, пад час 

ежы. І яшчэ: со ку алоэ не трэ ба га та ваць шмат, да стат ко-

ва 200 мл, бо ў ха ла дзіль ні ку без кан сер ван таў ён мо жа 

за хоў вац ца ўся го не каль кі тыд няў.

На асно ве со ку алоэ ве ра мож на зра біць так са ма і ўвіль-

гат няль ны гель. Для гэ та га ў ап тэ цы ці ў кра мах, дзе пра да-

юц ца ін грэ ды ен ты для ства рэн ня на ту раль най кас ме ты кі, 

мож на ку піць на ту раль ны за гу шчаль нік — гу а ра вую ці ксан-

та на вую ка медзь, глі цэ ры ну — рэ чы ва, у якім мы бу дзем 

яго раз меш ваць, а так са ма кан сер вант.

Каб пры га та ваць 100 мл ге лю алоэ ве ра, бя ром 50 мл 

ва ды і да да ём ту ды пяць кро пель кан сер ван ту, каб гель 

за хоў ваў ся год, раз меш ва ем стэ рыль ным вен чы кам 

(за га дзя апра ца ва ным спір там ці па тры ма ным у кіп ні). 

У дру гой шклян цы рас тва ра ем 1 грам ка ме дзі ў 5 мл глі-

цэ ры ны. Слізь, якая ўтва ры ла ся, да да ём да на шай ва ды 

з кан сер ван там і хут ка пе ра меш ва ем. У вы ні ку яна за гус-

цее — атры ма ец ца пры ем ная ця гу чая кан сіс тэн цыя, да 

якой да да ём сок алоэ (50 мл). Пры жа дан ні — эфір ныя 

алеі ды 2-3 кроп лі ві та мі ну Е. Доб ра ўзбі ва ем вен чы кам ці 

ка пу чы на та рам і пе ра лі ва ем у стэ рыль ны фла кон з цём-

на га шкла для за хоў ван ня (аба вяз ко ва пад піс ва ем да ту 

пры га та ван ня).

Гель мож на на но сіць на твар, ва ла сы, ён з'яў ля ец ца 

цу доў най ас но вай для ства рэн ня на ту раль най кас ме ты-

кі — крэ маў, лась ё наў, то ні каў.

За пі са ла На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Юбі лей най пра гра май «За ла тыя 

стру ны твор час ці» ад зна чыў 

сваё 60-год дзе адзін з са мых 

аў та ры тэт ных і лю бі мых 

ка лек ты ваў Смар гон шчы ны — 

на род ны ан самбль пес ні і тан ца 

імя М. К. Агін ска га. Ён, ство ра ны 

ў 1964-м на ба зе ха ра во га 

і тан ца валь на га ка лек ты ву, 

з ней ма вер ны мі аба ро та мі 

на бі раў па пу ляр насць, рос 

(у ім пры ма лі ўдзел больш чым 

сто ча ла век — лю дзі роз ных 

уз рос таў і пра фе сій), ста на віў ся 

зна ка мі тым як на Ра дзі ме, 

так і за мя жой.

След на зям ліСлед на зям лі

ТА ТАЎ САД ПА-РА НЕЙ ША МУ ЦВІ ЦЕ 
І РА ДУЕ ЛЮ ДЗЕЙ СВА І МІ ПЛА ДА МІ

Што ра біць Што ра біць 
з пе ра рос лым з пе ра рос лым 
аль ва сам?аль ва сам?

Вест кі з мес цаўВест кі з мес цаў

«Пры ві таль ная» — для імя нін ні каў!
Не дзі ва, што свя точ ная кан цэрт-

ная пра гра ма ан самб ля са бра ла ў 

ра ён ным цэнт ры куль ту ры і вер ных 

пры хіль ні каў, і бы лых удзель ні каў, і 

лю дзей па жы лых, якія ра зам з пес ня-

мі ха це лі ўспом ніць сваю ма ла досць, 

і тых са мых ма ла дых...

На пра ця гу ўся го ме ра пры ем ства 

ў гля дзель най за ле па на ва ла ўтуль-

ная, мож на ска заць, хат няя ат мас фе-

ра. У вы ка нан ні імя нін ні ка пад жы вую 

му зы ку пра гу ча лі кам па зі цыі «Пры-

ві таль ная», «Яс ная за ра», зна ка мі ты 

«Па ла нэз», но выя аў тар скія пес ні і, 

вя до ма ж, най шчы рэй шыя він ша ван-

ні і най леп шыя па жа дан ні най перш 

кі раў ні кам ан самб ля — Та ма ры 

Іва наў не Вал чан ко вай і Аляк санд-

ру Па лі кар по ві чу Ля ху, які, да рэ чы, 

кі руе яшчэ і ва каль ным ан самб лем 

у ста ліч ным тэх на ла гіч ным уні вер -

сі тэ це.

Адзін з удзель ні каў гэ та га ка-

лек ты ву Мі ка лай Цы та вец пры-

ехаў у Смар гонь, каб ра зам ад-

свят ка ваць та кую шмат знач ную 

да ту, па дзі віц ца ўзна га ро дам 

і вы ка наць но вую кам па зі цыю 

«Жы ві і квіт ней, род ная Бе ла -

русь».

Анас та сія Зай чук,

г. Смар гонь.

Ёсць пы тан неЁсць пы тан не


